北京大学国际关系学院院友沙龙第二十一期 国际公务员制度与国际组织求职

2018年3月17日下午,北京大学国际关系学院第二十一期院友沙龙与春雪相伴而来,在学院二楼咖啡厅举办。尽管窗外雪景宜人,二十余位院友仍舍下纷纷白雪,相聚一堂,共同追忆往日求学时光,交流日常工作与学习中的心得体会,在学院老师的节大磊的主持下,本期沙龙正式拉开了序幕。



本期沙龙的主讲人牛仲君院友,外交学院外交学系副教授,长期致力于国际政治、国际组织、联合国和多边外交的教学和科研工作。



讲座开始之初,主持人节大磊老师对主讲人牛仲君老师的个人经历与学术成果进行了简要的介绍,并以"著作等身"四个字来形容自己这位昔日的师兄。牛老师回忆起自己接触国际公务员制度研究的往事,当时外交学院要筹建一个新的专业,培养国际组织方面的人才,但那个时候具备这方面知识和经验的人很少,于是最初只能邀请外交部的大使来为学生授课。十几年过去了,随着中国在国际事务中的参与不断增加,做这方面研究的人越来越多,牛老师本人亦是从简单的资料收集与分析开始,对于国际组织与国际公务员制度有了越来越清晰的认知和体会。由于国际组织的种类繁多,相当于国际组织人事内部制度的国际公务员制度十分复杂,牛老师主要以联合国为例,从信息获取途径、公务员分级、应聘渠道、薪资情况和福利待遇等多个角度来介绍国际公务员制度的相关问题。



首先在相关信息的获取方面,由于国际组织一般都比较公开透明,因此在国际组织的官方网站上获取信息是比较容易的。事实上国际公务员这个词语的表述并不是非常准确,国际雇员其实是更加准确的称呼,但是从国联时期开始,各国就已经普遍使用国际公务员这一词语,这种叫法也就一直延续至今。一般来讲,狭义上的国际公务员是指在联合国工作的公务员,广义上来讲,凡是在政府间国际组织工作的公务员都可以称国际公务员。其次,联合国的公务员存在明确的等级制度,整体上可分为专业以上级别和一般事务人员两类,但内部具

体有非常详细的划分。不同的等级对应不同的招聘方式和薪资水平,其中专业以上人员全球招聘,薪资水平略高于同级别的美国国家公务员,且会根据不同地区的物价水平发放不同的地区生活津贴。一般事务人员则要地区招聘,薪资水平相当于跨国公司的较高标准。想要进入联合国工作,主要有政府推荐和公开竞聘两种途径。为了保证公平性,联合国的招聘实行地域员额分配制度,以确保各个国家之间的平等。最后需要注意,国际公务员能够享受特权与豁免权,在福利方面,也会依据具体工作情况的不同,获得住房、流动、健康保险等多方面的特殊福利。不过与此同时,联合国职员也时刻面临忠诚、工作中立、价值中立等多种行为标准的要求。除此之外,牛老师还通过对比的方式,对欧盟公务员与联合国公务员进行了多个方面的比较,帮助院友们更好地理解国际公务员制度。

在牛老师的精彩讲解之后,现场的院友们从自身的工作经历或求职经历出发,对国际公务员制度的多个问题进行了更加深入的讨论,例如国际组织的资金使用问题和机构调整问题等等。在院友问及在培养人才的过程中,如何在兼顾联合国忠诚的准则要求的同时,让我国



的人才发挥更大的作用并为国家谋利益时,牛老师指出,这二者并不是截然对立的,中国有越多的人才进入联合国工作,就会有越多的国际公务员在参与决策的过程中,更多地为中国及其他发展中国家的利益发声。未来,随着中国人才培养事业的推进,将会有越来越多的中国人活跃于国际组织之中,为我国参与国际治理提供人才支撑。